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Περίληψη 
Η εργασία αυτή μελετά τη συμβολή μιας διδακτικής παρέμβασης για την εξάτμιση των υγρών, στις 
πρακτικές που αναπτύσσουν μαθητές της Ε΄ τάξης του δημοτικού σχολείου που αφορούν στο 
σχεδιασμό διερευνήσεων και τη συγκρότηση επιχειρημάτων. Αναπτύχθηκε εκπαιδευτικό υλικό για την 
εξάτμιση των υγρών, βασισμένο στην προσέγγιση της «μάθησης μέσω πρακτικών», το οποίο 
εφαρμόστηκε σε 48 μαθητές της Ε΄ τάξης του δημοτικού σχολείου. Για τη συλλογή των δεδομένων 
διαμορφώθηκε ένα ερωτηματολόγιο που συμπληρώθηκε από τους μαθητές πριν και μετά από τη 
διδακτική παρέμβαση. Προέκυψε, μέσω της ανάλυσης των δεδομένων, ότι η διδακτική παρέμβαση 
βελτίωσε τις πρακτικές των μαθητών να σχεδιάζουν διερευνήσεις και να συγκροτούν επιχειρήματα. 
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Abstract 
This paper studies the contribution of a teaching intervention on the evaporation of liquids to the 
practices developed by primary school students in the fifth grade concerning the planning of 
investigations and the construction of arguments. Instructional materials on evaporation of liquids, 
based on the "learning through practices" approach, were developed and applied to 48 students in the 
fifth grade of primary school students. To collect data, a questionnaire was formulated and completed 
by the students before and after the teaching intervention. It emerged, through data analysis, that 
instructional intervention improved students' practices of designing investigations and constructing 
arguments. 
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Εισαγωγή 

Η εργασία αυτή υπάγεται στο ευρύτερο πεδίο των ερευνών που μελετούν τη συμβολή 
διδακτικών παρεμβάσεων σε πρακτικές των Φυσικών Επιστημών και της Μηχανικής που 
αναπτύσσουν οι μαθητές. Ειδικότερα, η εργασία επικεντρώνεται στις πρακτικές που αφορούν 
στο σχεδιασμό διερευνήσεων και τη συγκρότηση επιχειρημάτων (εστιάζοντας στην εξάτμιση 
των υγρών). 

 Κρίνεται αναγκαία η ανάπτυξη πρακτικών στους μαθητές, αφού έχει επισημανθεί ότι η 
κατανόηση των ιδεών και των εννοιών των Φυσικών Επιστημών από τους μαθητές εδράζεται 
στην εμπλοκή τους με πρακτικές των Φυσικών Επιστημών και της Μηχανικής («μάθηση μέσω 
πρακτικών») (Schwarz et al., 2017). Με τον όρο πρακτικές των Φυσικών Επιστημών και της 
Μηχανικής νοούνται οι κύριες πρακτικές τις οποίες  υιοθετούν οι επιστήμονες των Φυσικών 
Επιστημών όταν διερευνούν φαινόμενα και οικοδομούν μοντέλα και θεωρίες ή οι μηχανικοί 
όταν σχεδιάζουν και κατασκευάζουν συστήματα (National Research Council [NRC], 2012). Ο 
όρος πρακτικές ενσωματώνει δεξιότητες και γνώσεις. Οι πρακτικές για την εκπαίδευση των 
μαθητών στις Φυσικές Επιστήμες είναι (NRC, 2012): (α) υποβολή ερωτημάτων και 
καθορισμός προβλημάτων, (β) ανάπτυξη και χρήση μοντέλων, (γ) σχεδίαση και 
πραγματοποίηση διερευνήσεων, (δ) ανάλυση και ερμηνεία δεδομένων, (ε) χρήση 
μαθηματικής και υπολογιστικής σκέψης, (στ) συγκρότηση εξηγήσεων και σχεδίαση λύσεων, 
(ζ) εμπλοκή με επιχειρήματα που εδράζονται σε αποδεικτικά στοιχεία και (η) απόκτηση, 
αξιολόγηση και ανταλλαγή πληροφοριών. 

  Η εργασία επικεντρώνεται στις πρακτικές που αφορούν στο σχεδιασμό διερευνήσεων και 
την εμπλοκή με επιχειρήματα. Η πρακτική που αφορά στο σχεδιασμό διερευνήσεων 
εμπεριέχει δεξιότητες σχεδιασμού διερευνήσεων (ενδεικτικά: διατύπωση ερωτημάτων και 
υποθέσεων, αναγνώριση και έλεγχος μεταβλητών και περιγραφή των πειραματικών 
δραστηριοτήτων) και γνώσεις για την έννοια της διερεύνησης, ενώ η πρακτική που αφορά 
στην εμπλοκή με επιχειρήματα συμπεριλαμβάνει δεξιότητες συγκρότησης επιχειρημάτων 
(ενδεικτικά: παραγωγή επιχειρημάτων με επαρκείς και κατάλληλους ισχυρισμούς, 
αποδεικτικά στοιχεία και συλλογισμούς) και γνώσεις για την έννοια του επιχειρήματος (NRC, 
2012). 

 Από τη βιβλιογραφική ανασκόπηση των συναφών ερευνών προέκυψε ότι οι περισσότεροι 
μαθητές δεν έχουν αναπτυγμένες τις δεξιότητες που σχετίζονται με τις παραπάνω δύο 
πρακτικές και ότι είναι περιορισμένη η έρευνα που μελετά την επίδραση διδακτικών 
παρεμβάσεων στις δεξιότητες των μαθητών που αφορούν στο σχεδιασμό διερευνήσεων 
(Edelsbrunner et al., 2018) και τη συγκρότηση επιχειρημάτων (Angeloudi & Papageorgiou, 
2022˙ Sampson et al., 2011). Έχει επισημανθεί η αναγκαιότητα πραγματοποίησης περαιτέρω 
έρευνας που να μελετά την επίδραση διδακτικών παρεμβάσεων στις πρακτικές (τόσο στο 
επίπεδο των δεξιοτήτων, όσο και στο επίπεδο των γνώσεων) που αναπτύσσουν οι μαθητές 
(Schwarz et al., 2017). 

 Η παρούσα εργασία επιδιώκει να απαντήσει στο ακόλουθο ερευνητικό ερώτημα: ποια είναι 
η συμβολή μιας διδακτικής παρέμβασης για την εξάτμιση των υγρών που βασίζεται στην 
προσέγγιση της «μάθησης μέσω πρακτικών», στις πρακτικές τις οποίες αναπτύσσουν μαθητές 
της Ε΄ τάξης του δημοτικού σχολείου που αφορούν στο σχεδιασμό διερευνήσεων και τη 
συγκρότηση επιχειρημάτων; 

 

Μεθοδολογία  

Η παρούσα έρευνα υλοποιήθηκε σε δύο φάσεις. Κατά την πρώτη φάση αναπτύχθηκε το 
εκπαιδευτικό υλικό και διαμορφώθηκε ένα ερωτηματολόγιο. Τόσο το εκπαιδευτικό υλικό όσο 
και το ερωτηματολόγιο εφαρμόστηκαν σε μαθητές και με βάση τα αποτελέσματα, 
πραγματοποιήθηκαν τροποποιήσεις (πιλοτική έρευνα). Στη δεύτερη φάση (κύρια έρευνα) 
εφαρμόστηκε η διδακτική παρέμβαση στους μαθητές της έρευνας και τους ζητήθηκε να 
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συμπληρώσουν το ερωτηματολόγιο πριν και μετά τη διδακτική παρέμβαση. Το δείγμα της 
έρευνας αποτέλεσαν 48 μαθητές, οι οποίοι φοιτούσαν στη Ε΄ τάξη του δημοτικού σχολείου. 

 Το εκπαιδευτικό υλικό για την εξάτμιση των υγρών που αναπτύχθηκε για μαθητές της Ε΄ 
τάξης του δημοτικού σχολείου, βασίστηκε στην προσέγγιση της «μάθησης μέσω πρακτικών» 
(Schwarz et al., 2017). Για την συγκρότηση του εκπαιδευτικού υλικού αξιοποιήθηκε το 
μαθησιακό μοντέλο 5Ε (Bybee, 2015). Υπήρχαν δραστηριότητες στο εκπαιδευτικό υλικό που 
αφορούσαν σε σχεδιασμό διερευνήσεων και ζητούσαν από τους μαθητές να διατυπώνουν 
ερωτήματα, να εκφέρουν υποθέσεις, να εντοπίζουν σε κάθε έρευνα την ανεξάρτητη 
μεταβλητή, τις μεταβλητές ελέγχου και την εξαρτημένη μεταβλητή, καθώς επίσης και να 
περιγράφουν τα βήματα της πειραματικής διαδικασίας που πρέπει να υλοποιηθεί. Επίσης, 
υπήρχαν δραστηριότητες μέσω των οποίων παρουσιάστηκαν και εξηγήθηκαν στους μαθητές 
τα συστατικά στοιχεία ενός επιχειρήματος (ισχυρισμός, αποδεικτικά στοιχεία, συλλογισμός) 
και τους δόθηκαν πλαίσια, τα οποία μπορούσαν να αξιοποιήσουν για να παράγουν και να 
αξιολογήσουν επιχειρήματα.  

 Για τη συλλογή των δεδομένων, διαμορφώθηκε ένα ερωτηματολόγιο που περιείχε 
ερωτήσεις, οι οποίες επικεντρώνονταν στις δεξιότητες που αφορούν στο σχεδιασμό 
διερευνήσεων, τη συγκρότηση επιχειρημάτων και στις γνώσεις για τις έννοιες της 
διερεύνησης και του επιχειρήματος. Για την αξιολόγηση των δεδομένων (απαντήσεων των 
μαθητών) έγινε ανάλυση περιεχομένου και ταξινομήθηκαν οι απαντήσεις σε επίπεδα (με 
χρήση κλιμάκων διαβαθμισμένων κριτηρίων). 

 

Αποτελέσματα 

Ύστερα από τη μελέτη των απαντήσεων των μαθητών, προέκυψε ότι είναι βελτιωμένα τα 
επίπεδα των απαντήσεων τους στο ερωτηματολόγιο που δόθηκε μετά τη διδακτική 
παρέμβαση σε σχέση με τα αντίστοιχα επίπεδα στο ερωτηματολόγιο που δόθηκε πριν τη 
διδακτική παρέμβαση, στις ερωτήσεις που εστιάζονταν στις δεξιότητες που αφορούσαν στο 
σχεδιασμό διερευνήσεων (διατύπωση ερευνητικού ερωτήματος, αναγνώριση ανεξάρτητης 
μεταβλητής, εξαρτημένης  μεταβλητής, μεταβλητών ελέγχου, καθώς επίσης και περιγραφή 
πειραματικής διαδικασίας) και στην έννοια της διερεύνησης (Σχήμα 1).  

 

Σχήμα 1. Τα επίπεδα των απαντήσεων των μαθητών που αφορούν στη πρακτική του σχεδιασμού 

διερευνήσεων στο προ-τεστ και το μετά-τεστ: ποσοστά 

 Επίσης, διαπιστώθηκε ότι είναι βελτιωμένα τα επίπεδα των απαντήσεων των μαθητών στο 
ερωτηματολόγιο που δόθηκε μετά τη διδακτική παρέμβαση σε σχέση με τα αντίστοιχα 
επίπεδα στο ερωτηματολόγιο που δόθηκε πριν, στις ερωτήσεις που εστιάζονταν στις 
δεξιότητες που αφορούσαν στη συγκρότηση επιχειρημάτων (παραγωγή επιχειρημάτων με 
επαρκείς και κατάλληλους ισχυρισμούς, αποδεικτικά στοιχεία και συλλογισμούς) και στην 
έννοια του επιχειρήματος (Σχήμα 2).   
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Σχήμα 2. Τα επίπεδα των απαντήσεων των μαθητών που αφορούν στη πρακτική της συγκρότησης 

επιχειρημάτων στο προ-τεστ και το μετά-τεστ: ποσοστά 

Συμπεράσματα  

Από την εργασία αυτή προέκυψε ότι, μέσω της διδακτικής παρέμβασης που εφαρμόστηκε, οι 
μαθητές βελτίωσαν τις πρακτικές που αφορούσαν στον σχεδιασμό διερευνήσεων και τη 
συγκρότηση επιχειρημάτων. Η βελτίωση αυτών θα μπορούσε να αποδοθεί στη διδακτική 
προσέγγιση που υιοθετήθηκε (μάθηση μέσω πρακτικών). Ερευνητικά δεδομένα 
καταδεικνύουν ότι η διδακτική προσέγγιση της μάθησης μέσω πρακτικών συνεισφέρει στη 
βελτίωση των γνώσεων και των πρακτικών των μαθητών (Xiang et al., 2022). 

 Θα πρέπει να επισημανθεί ότι τα αποτελέσματα αυτής της έρευνας υπόκεινται σε 
περιορισμούς που αφορούν στο δείγμα της και στο ότι στην έρευνα αυτή δεν χρησιμοποιήθηκε 
ομάδα ελέγχου. Προτείνεται να υλοποιηθεί έρευνα με χρήση πειραματικής ομάδας (με 
εφαρμογή του εκπαιδευτικού υλικού που βασίστηκε στη μάθηση μέσω πρακτικών) και  
ομάδας ελέγχου (με εφαρμογή του σχολικού εγχειριδίου ή άλλου υλικού) και να συγκριθούν 
τα μαθησιακά αποτελέσματα που θα προκύψουν από την εφαρμογή τους. 
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